

MAI 1-8. cvičení - písemně" (náhradně za 9.4.2020)

Derivace funkce a užití derivace, - první část
(2alim část, další bude následovat)

1. Vyřešit lineárně funkce užitím l'Hospitalova pravidla:

Větu o l'Hospitalovu pravidlu pro vyřešit podíle funkce

$\lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)}$ ($a \in \mathbb{R}^*$) pro případy limity typu " $\frac{0}{0}$ " nebo

$\frac{\infty}{\infty}$ ($\lim_{x \rightarrow a} |g(x)| = \infty$) i varovat před "spatry" "

užitím této věty má v přednášce 8 (věta 8.1, a příklady 8.3, a 8.4), přidat jim několik poznámek:

1. Je třeba vždy ověřit předpoklady (viz př. 8.3), že-li cele
limity typu " $\frac{L}{\infty}$ ", kde $L \in \mathbb{R}$, pak je "algebraické" l'Hospitalovat,
neboť lze užit AL (aritmetická limity) - limity " $\frac{1}{\infty}$ " = 0!

2. Prozrno to, ať l'Hospitalovo pravidlo je jin explicitně

ex. $\lim_{x \rightarrow a} \frac{f'(x)}{g'(x)} = L \in \mathbb{R}^* \Rightarrow$ ex. i $\lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)} = L$

(tj. obě limity se rovnají) - jenže jeden příklad k 8.4.

v důb byla limity

$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x + \sin x}{x - \cos x} = \frac{\infty}{\infty} = 1$ ($= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x(1 + \frac{\sin x}{x})}{x(1 - \frac{\cos x}{x})}$)

ale $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{(x + \sin x)'}{(x - \cos x)'}$ = $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1 + \cos x}{1 + \sin x}$ neexistuje (už jin proto,
ať funkce $\frac{1 + \cos x}{1 + \sin x}$ není definována v zádném
oblasti $+\infty$!

Při počítání limity pomocí l'Hospitalova pravidla zpravidla

„
píšeme“
$$\lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)} = \lim_{x \rightarrow a} \frac{f'(x)}{g'(x)} \quad \left(\text{pro } \frac{0}{0} \text{ v } \frac{\infty}{\infty} \right), \text{ ale}$$

tedy $\lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)}$ neexistuje, musíme se „sblížit“ a hledat

cestu k limitě „jízou“. (na předchozím příkladě)

3. l'Hospitalovo pravidlo lze (po splnění předpokladů) použít i opakovaně několikrát:

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x}{x^3} = \frac{\infty}{\infty} \stackrel{\text{l'H.}}{=} \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x}{3x^2} = \frac{\infty}{\infty} \stackrel{\text{l'H.}}{=} \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x}{6x} = \frac{\infty}{\infty}$$

$$\stackrel{\text{l'H.}}{=} \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x}{6} = \infty \text{ (konečně!)} \quad (\text{a věříme, že indukce}$$

ukáže, že $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x}{x^n} = +\infty$ pro $n \in \mathbb{N}$, n -libovolně.

4. A jak známo l'H. pravidlo vztahuje?

Je dobré uvědomit si kromě geometrického významu vlastnosti derivace $f'(a)$ jako směrnice tečny i to, že ve fyzice (např.) derivace je „ohamžitá rychlost pohybu (bodů)“ (obecněji ohamžitá rychlost změny uvažované veličiny: je-li $s(t)$ dráha,

$$\text{pak } s'(t_0) = \lim_{t \rightarrow t_0} \frac{s(t) - s(t_0)}{t - t_0} \quad (\text{mohli bychom průměrně rychlost pohybu v nějakém intervalu } \langle t_0, t_1 \rangle)$$

A lišete podílec $\frac{f(x)}{g(x)}$ typu " $\frac{0}{0}$ " nebo " $\frac{\infty}{\infty}$ " měříme chápát

žalo "srovnávací" "nul", nebo "nekonečno" - má vyjádřit

limity v mezních případech a del'6 - v jednoduché formě:

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x+1}{x^2+3} = \frac{\infty}{\infty} \neq \text{ale ne zrušovateli je "rychlejší" \infty,}$$

$$\text{tak "zkrátit": } \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x(1+\frac{1}{x})}{x^2(1+\frac{3}{x^2})} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x} \left(\frac{1+\frac{1}{x}}{1+\frac{3}{x^2}} \right) = \rightarrow 1$$

Takže se můžeme "dívat" na l'Hospitalovo pravidlo asi
tak, až když "srovnávací" funkce $f(x)$ a $g(x)$ při konvergen
k 0 nebo ∞ konvergují, tak posuďte rychlosti - a srovnávací
rychlosti - a když "nevidíme" ani srovnávací rychlosti - použijeme
novou l'Hospitala (na příklad) - a vlastně pak srovnávací
arychlení (rychlost "měny rychlosti" je ve fyzice arychlení)

(Toto samozřejmě není "duch", jen jeden z možných
pohledů na tuto matematickou větu)

Tedy příklad $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x}{x^m} = \infty$ - lze interpretovat výsledek, že

exponenciála jde k ∞ "rychleji" než jakákoliv mocnina
 x^m (per $x \rightarrow \infty$)

$$\text{A třeba } \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\ln x}{x} = \frac{\infty}{\infty} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x} = \frac{1}{\infty} = 0 !$$

tedy " x " jde k ∞ rychleji než fce $\ln x$ (představte si grafy!)

5. A ještě jsou občas problematické limity typu „ $0, \infty$ “ a „ $\infty - \infty$ “ - i ty se mohou „přítal“ užitím l'Hospitala - ale tak, až se nejprve převedou na liché podíle (už jsme tak viděli u liché, přičtených ke l'Hospitala)

A příklady: (některé ze zadáních v 8. cvičení zde upřesňuji, aby bylo jasné a řádky i jiných si můžete „zkusit“ sami)

a) $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\ln x}{x^2} = \frac{\infty}{\infty}$ l'H. $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{2x} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{2x^2} = 0$
 ($\frac{\infty}{\infty}$ v $\frac{0}{0}$)
 (a stejně i $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\ln x}{x^2} = 0$)

$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\ln 3x}{\sqrt{x}} = \frac{\infty}{\infty}$ l'H. $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{3x} \cdot 3}{\frac{1}{2\sqrt{x}}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2}{\sqrt{x}} = \frac{1}{\infty} = 0$

$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\ln(1+x^2)}{\ln(2+3x^2)} = \frac{\infty}{\infty}$ l'H. $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{1+x^2} \cdot 2x}{\frac{1}{2+3x^2} \cdot 6x} =$

$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2+3x^2}{1+x^2} \cdot \frac{1}{3} = \frac{\infty}{\infty}$ l'H. $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{6x}{3 \cdot 2x} = 3 \cdot \frac{1}{3} = 1$ AL

(nebo můžete už přítal v (*) limitu „jako dříve - „vyloučit“ x^2 v čitateli i jmenovateli nebo i „odhadem“)

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\cos x)}{\sin x} = \frac{0}{0} \stackrel{L'H.}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{1}{\cos x} \cdot (-\sin x)}{\cos x} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{-\sin x}{\cos^2 x} \stackrel{AL}{=} 0 \quad (\text{akurde i bez L'H.})$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{-x^2} - 1}{\sin(x^2)} = \frac{0}{0} \stackrel{L'H.}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{-x^2}(-2x)}{\cos(x^2) \cdot 2x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{-x^2}}{\cos(x^2)} =$$

$$\stackrel{AL}{=} 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x - \arctan x}{x^3} = \frac{0}{0} \stackrel{L'H.}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 - \frac{1}{1+x^2}}{3x^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2}{3x^2(1+x^2)} = \frac{1}{3}$$

b) limity typu "0, ∞" (převéďme na $\frac{0}{0}$ nebo $\frac{\infty}{\infty}$)

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} x^2 \ln x = \text{"0} \cdot (-\infty)\text{"} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln x}{\frac{1}{x^2}} = \frac{-\infty}{+\infty} \stackrel{L'H.}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\frac{1}{x}}{\frac{-2}{x^3}} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} -\frac{1}{2} x^2 = 0$$

↓

pravidlo - při převodu "součinu na podíl" je "lepší" vždy akurát ten "horší" funkci nechat v čitateli - ale občas to nevychází, tak akurde "opačně" ;

a akurde samí i

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} x^a \ln x, a > 0$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} x^2 e^x = \infty \cdot 0 \stackrel{L'H.}{=} \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^x}{\frac{1}{x^2}} = \frac{0}{0} \stackrel{L'H.}{=} \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^x}{\frac{-2}{x^3}} =$$

- axi se nere nepovedlo - limita po L'H. je "horší" - tedy obhájené (na další stránce)

-6-

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow -\infty} x^2 e^x &= \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x^2}{\frac{1}{e^x}} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x^2}{e^{-x}} = \frac{\infty}{\infty} = \\ &= \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{2x}{-e^{-x}} = \frac{-\infty}{-\infty} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{2}{e^{-x}} = \frac{2}{\infty} = 0 \end{aligned}$$

nebo můžeme přejít načíteln VLSF k $+\infty$ (před načíteln l'H)

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow -\infty} x^2 e^x &= \lim_{y \rightarrow +\infty} (-y)^2 e^{-y} = \lim_{y \rightarrow +\infty} \frac{y^2}{e^y} = \lim_{y \rightarrow +\infty} \frac{2y}{e^y} = \frac{\infty}{\infty} = \\ &= \lim_{y \rightarrow +\infty} \frac{2}{e^y} = \frac{2}{\infty} = 0 \end{aligned}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} x \cdot \ln\left(1 - \frac{2}{x}\right) = \infty \cdot 0 = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln\left(1 - \frac{2}{x}\right)}{\frac{1}{x}} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\ln(1-2t)}{t} =$$

(2 du'6) VLSF (*)

$$= \frac{0}{0} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{1}{1-2t} \cdot (-2) = -2$$

l'H.

(*) - proměnná - zde se dost vyplatí přejít k lineární $t \rightarrow 0$
(před $t = \frac{2}{x}$) - derivace pak vyjde jednodušší (obvykle).

$$\text{ještě: } \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{1-\frac{2}{x}} \cdot \left(\frac{2}{x^2}\right)}{-\frac{1}{x^2}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{-2}{1-\frac{2}{x}} = -2$$

AL

(tady to ještě není tak "zle"!))

A podobně:

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} x^2 \arcsin\left(\frac{1}{x}\right) = \infty \cdot 0 = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\arcsin\left(\frac{1}{x}\right)}{\frac{1}{x^2}} = \left(\frac{1}{x} = t\right)$$

$$\lim_{t \rightarrow 0^+} \frac{\arcsin t}{t^2} = \frac{0}{0} \quad (*) \quad \text{l'H. } \lim_{t \rightarrow 0^+} \frac{1}{2t \sqrt{1-t^2}} = \frac{1}{0^+} = +\infty$$

$x \rightarrow +\infty \Rightarrow t \rightarrow 0^+$

Ale od (*) lze využít (T): $(T: \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\arcsin t}{t} = 1)$

$$\stackrel{!}{=} \lim_{t \rightarrow 0^+} \frac{\arcsin t}{t} \cdot \frac{1}{t} = \overset{AL}{+\infty} \quad (\text{tedy snadno i bez l'Hospitala})$$

c) linicky typu $\infty - \infty$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} (x - \ln x) = \infty - \infty = \lim_{x \rightarrow +\infty} x \left(1 - \frac{\ln x}{x}\right) = ?$$

1) první krok před úpravou "nechá být i přivedem' na součin"

2) ale pak $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\ln x}{x} = \frac{\infty}{\infty} \stackrel{\text{l'H.}}{=} \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x} = 0$ (načlyla)

a pokračujeme: $\stackrel{!}{=} \infty \cdot 1 \stackrel{AL}{=} \infty$

$$\lim_{x \rightarrow 0^{\pm}} \left(\frac{1}{3x} - \frac{1}{\sin x}\right) = (\pm \infty - (\pm \infty)) \stackrel{?}{=} \lim_{x \rightarrow 0^{\pm}} \frac{\sin x - 3x}{3x \sin x} = \frac{0^{\pm}}{0}$$

$$\stackrel{\text{l'H.}}{=} \lim_{x \rightarrow 0^{\pm}} \frac{\cos x - 3}{3(\sin x + x \cos x)} = \frac{-2}{0^?} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\cos x - 3}{3x \left(\frac{\sin x}{x} + \cos x\right)} = \frac{-2}{0^{\pm}} = \pm \infty$$

(tedy oboustranná limita neexistuje)

A sde vidíme, že bychom asi jednodušeji mohli limitu
"bes l'Hospitala":

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \left(\frac{1}{3x} - \frac{1}{4x} \right) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{3x} \left(1 - 3 \frac{x}{4x} \right) = \frac{+\infty}{-2} \cdot (-2) = +\infty$$

d) metoda "komplikovanější" limity - také jsem měla "reč":

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 - \frac{1}{x} \right)^x = \lim_{x \rightarrow +\infty} e^{x \cdot \ln \left(1 - \frac{1}{x} \right)} = \lim_{y \rightarrow -1} e^y = e^{-1}$$

VLSF

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} x \ln \left(1 - \frac{1}{x} \right) = \infty \cdot 0 = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln \left(1 - \frac{1}{x} \right)}{\frac{1}{x}} \stackrel{\text{VLSF } \left(-\frac{1}{x} = t \right)}{=} \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\ln(1+t)}{-t} \stackrel{(T)}{=} -1$$

(ale i l'Hospitalem "rychle": $\lim_{t \rightarrow 0} \frac{\ln(1+t)}{t} = \frac{0}{0} \stackrel{e'H.}{=} \lim_{t \rightarrow 0} \frac{1}{1+t} = 1$)

Užití jiné definice: "chápeme"

$$f(x)^{g(x)} = e^{g(x) \ln(f(x))}$$

pro $f(x) > 0$

A metode "oblikneži" ličuta:

$$\lim_{x \rightarrow 0} (e^x - 2x)^{\frac{1}{2x}} = \lim_{x \rightarrow 0} e^{\frac{1}{2x} \cdot \ln(e^x - 2x)} = \lim_{y \rightarrow -\frac{1}{2}} e^y = e^{-\frac{1}{2}}$$

VLSF

($e^x > 2x$ "blisko" $x=0$)
 tj. f' i def. v U(0)

$$a \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{2x} \ln(e^x - 2x) = \frac{\pm \infty}{0} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(e^x - 2x)}{2x} = \frac{0}{0}$$

$$\stackrel{\text{e'H.}}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{1}{e^x - 2x} (e^x - 2)}{2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{2} \frac{e^x - 2}{e^x - 2x} \stackrel{\text{AL}}{=} \frac{-1}{2}$$

(Metode si skunil "upocital" ličutee i bes l'Hospitala)

A zloži "učiti" eniču' derivaci:

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{x^2} \ln\left(\frac{\sin x}{x}\right) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln\left(\frac{\sin x}{x}\right)}{x^2} = \frac{0}{0} \quad (x > 0)$$

(a odhad i $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x^2} \ln\left(\frac{\sin x}{x}\right)$, učitel' $\frac{1}{x^2} \ln\left(\frac{\sin x}{x}\right)$ i f' emke suda')

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln(\sin x) - \ln x}{x^2} = \frac{0}{0} \stackrel{\text{e'H.}}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\frac{1}{\sin x} \cdot \cos x - \frac{1}{x}}{2x} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x \cos x - \sin x}{2x^2 \sin x} = \frac{0}{0} \stackrel{\text{e'H.}}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\cancel{\cos x} - x \sin x - \cancel{\cos x}}{2(2x \sin x + x^2 \cos x)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \left(-\frac{1}{2}\right) \frac{\sin x}{2 \sin x + x \cos x} = \frac{0}{0} \stackrel{\text{e'H.}}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \left(-\frac{1}{2}\right) \frac{\cos x}{2 \cos x + \cos x - x \sin x} =$$

$$\stackrel{\text{AL}}{=} \left(-\frac{1}{2}\right) \cdot \frac{1}{2+1} = -\frac{1}{6}$$

A pak limita, zadana' na enicnu'

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \left(\frac{\sin x}{x} \right)^{\frac{1}{x^2}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} e^{\frac{1}{x^2} \ln \left(\frac{\sin x}{x} \right)} = \lim_{y \rightarrow -\frac{1}{6}} e^y = e^{-\frac{1}{6}}$$

VLSF

Snad byto "spricitane'" limity pro prooviceni' l'Hospitalova pravidla staci', a jeste' jeden p'uklod ("humorny'")

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{1+x^2}}{x} = 1 \quad \left(= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{\frac{1}{x^2} + 1}}{1} = 1 \right)$$

- to kazdy', doufam, videl' " : (x > 0 staci') AL (+ 1/∞ " = 0)

Ale "l'Hospitalem" :

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{1+x^2}}{x} = \frac{\infty}{\infty} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{2\sqrt{1+x^2}} \cdot 2x}{1} = \text{"uprava"}$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{\sqrt{1+x^2}} = \frac{\infty}{\infty} \text{ l'H.}$$

(neradi', opakujim l'H)

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{\frac{1}{2\sqrt{1+x^2}} \cdot 2x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{1+x^2}}{x} = \frac{\infty}{\infty}$$

- a kdo si vsimne, ze' ji opet me "zacatku", tak toho mecha', a kdo si nevsiimne, tak muze' derivovat dale!